

В 1907 году последнего туркменского хана избрали депутатом Государственной Думы России (по страницам исторической и художественной литературы)

Мурадгелди Соегов, Национальный институт рукописей АН Туркменистан, Ашхабад, Туркменистан, msoyegov@gmail.com

Ключевые слова: захватнические войны, правитель, вооруженное сопротивление, заслуженный авторитет, участие в коронации, депутат.

Keywords: aggressive wars, the governor, armed resistance, a deserved authority, participation in crowning, the deputy.

Герой нашего рассказа – последний всенародно избранный хан туркмен Махтумкули-хан появился на свет в 1854 году в семье представителя ханской (правлящей) династии туркмен-текинцев Ахала 24-летнего Нурберди-хана вторым ребенком (сыном). Первого, старшего сына хана звали Бердимуратом, Когда младшему сыну Махтумкули было четыре года, т.е. в 1858 году Нурберди-хан в главе объединенных войск туркменских племен теке, гоклен и иомудов в Карры-кале (нынешний этрап Махтумкули) разгромил войска иранского шаха, нападавшего под командованием Джапаркули-хана. Спустя три года, 1861 году Нурберди-хан со своими всадниками подъехал к Мары (Мерв) для оказания помощи Говшут-хану, правителю марыйских туркмен-текинцев, в отражение уже другого нападения шахской армии Ирана. После победы над неприятелем старейшины-марыйцы выделили Нурберди-хану за проявленную храбрость большой надел благодатной земли и выдали ему замуж молодую вдову Гюльджемал, от которой в последующем родился его третий сын – Юсуп-хан. В 1878 году, после смерти Говшут-хана, Нурберди-хан стал ханом (правителем) практически и Мары, и Ахала.

Воспитываясь в семье такого отца-хана, в молодости Махтумкули обучался грамоте и основам наук в мектебах и медресе, одновременно усваивал у отца и других сородичей азы боевых искусств, а также воспитывал в себе управленческие и командные навыки, которые понадобились ему при обороне Геок-тепинской крепости от атак регулярной русской армии в 1879 и 1881 годах. Правда, в победоносном сражении августа 1879 года оборонявшимися туркменами командовал наряду с другими удельными ханами, сердарами и батырами его старший брат Бердимурат-хан, который героически погиб в этом же сражении. А их отец Нурберди-хан из-за тяжелой болезни находился в Мары и не смог участвовать в успешной обороне Геок-тепинской крепости. Сражение 1879 года вошло в истории царской России как Первая ахалтекинская экспедиция, осуществленная под командованием генерала Н.П. Ломакина (1830–1902), и стало самой большой неудачей России за вес период колонизации Средней Азии.

В конце апреля 1880 года скончался Нурберди-хан, и на следующий день, после того, как по народной традиции отметили очередной траур – третий день его кончины, при участии представителей почти всех родов и племен, учитывая наседающую над Ахалом угрозу Второй ахалтекинской экспедиции под командованием генерала М.Д. Скобелева (1843–1882), предпринятой уже в конце 1880 года, избрали новым ханом туркмен-текинцев Махтумкули-хана, сына умершего правителя. Вот как описывал

события того времени генерал Скобелев в своем письме, отправленном им к посланнику в Тегеране (Иран) из Чекишляра (нынешний Балканский вилайет) 13 мая 1880 года: «Нур-Берды-хан умер 14 дней тому назад. Избран сердаром Махтум-Кули-хан, его сын, который объявил себя на время предстоящего русского нашествия падишахом, сие некоторые утверждают, что он соединяет в себе одном власть над текинцами Ахала и Мерва, им двинута на Геок-Тепе конница при 32 персидских орудиях, отбитых текинцами в 1861 году. Махтум-Кули-хан отпустил из плена всех мусульман, готовясь к газавату против неверных. Положение же наших пленных и последнее время ухудшилось... несомненно, что между туркменами Теке большое возбуждение, что они готовятся сопротивляться и что избрание Махтум-Кули-хана, т. е. единство боевых распоряжений может только сделать сопротивление еще более ожесточенным» [Документ № 60].

Действительно, при нападении регулярных войск русской армии в Геок-тепинскую крепость в декабре месяце 1880 года туркмены под руководством своих предводителей Махтумкули-хана, Дыкма-сердара, Курбанмурат-ишана, Керимберди-ишана, некоторых других светских и религиозных деятелей оказали отчаянное сопротивление, хотя силы были несравнимо разными. Против частей царской армии, которые были вооружены согласно современными того периода высокими стандартами, воевали туркмены, имеющие в своих руках в основном примитивные холодные оружия. Что касается об упомянутых в письме Скобелева 32 (?) персидских орудиях (пушках), боевых трофеях туркмен 20-летней давности, по воспоминаниям очевидцев, лишь одна из этих пушек произвела один единственный выстрел, а выпущенный снаряд (ядро) упал об землю, даже не долетев полпути до живой силы противника. Как только стало совсем очевидно, что русские очень скоро будут обладать крепостью, текинцы стали отступать двумя большими отрядами в сторону песков. Сведения о потерях защитников крепости в день штурма различны, хотя у большинства авторов встречается цифра 8 тыс. человек. В одной из многочисленных легенд о Геок-тепинской битве начала 1881 года, говорится, что якобы российский генерал Скобелев, допрашивая одного из пленных туркмен, поинтересовался количеством погибших в битве с русскими. Пленник ответил, что их было три человека. Опешивший от такого ответа, генерал возмущенно заявил, что их было не три, а тридцать тысяч человек. Пленный ответил на это, что те тридцать тысяч человек он не считает большой потерей, ибо она восполняема, вновь родившиеся дети вырастут и займут место погибших воинов, а вот три человека: Дыкма-сердар (полководец), Амангелди Гонибек (музыкант) и Курбанмурат-ишан (духовный лидер) вряд ли скоро появятся на свет [См.: Дукма Serdar]. Хотя Дыкма-сердар не погиб в бою, а умер в 1882 году, по другим сведениям, еще позже – в 1884 году. Он в мае месяце 1881 года со своим 10-летним сыном, будущим полковником царской армии, генералом «белой» армии Ораз-сердаром и некоторыми своими приближенными был в высочайшем приеме у русского монарха Александра III [См.: Соегов 2013].

После падения Геок-тепинской крепости 12 января 1881 года, Махтумкули-хан добрался до Мары (Мерв) к своей мачехе Гульджемал-хатын, которая в честь покойного мужа-хана, его отца, в последующем стала знаменитой в народе под именем Гульджемал-хан. Прожив более года в Мерве, Махтумкули-хан вернулся в Асхабад летом 1882 года. Прошел еще год, и летом 1883 года вернули ему личное оружие, сданное при переезде в зону дислокации русской армии. В скором времени он принял российское подданство и перешел на службу в российской армии.

В конце 1883 года Махтумкули-хан вместе с Алихановым-Аварским был отправлен на переговоры в Мерв с предложением к его населению принять русское подданство. Поручение это было блестяще выполнено. В новогоднем празднике, т.е. 1

января 1884 года поступило прошение от депутации мервского оазиса императору Александру III о принятии в подданство России [Документ № 101]. Таким образом, в результате усилий Махтумкули-хана и некоторых других Мерв, в отличие от Ахала, присоединился к России без военного вмешательства, т.е. без человеческих жертв из обеих сторон. Махтумкули-хан наряду со среднеазиатскими правителями – бухарским эмиром и хивинским ханом был приглашен и принял участия в коронации последнего императора России Николая II Александровича и его супруги – императрицы Александры Федоровны, которая состоялась 14 (26) мая 1896 года в Москве. По этому поводу в доступном нам архивном документе читаем, в частности, следующие слова: Махтумкули-хан, «который пользуется большим влиянием, как сын известного Нур-Берды хана, присутствовал на торжестве коронавания и был по этому случаю всемилостивейше удостоен государем императором чина майора милиции» [Документ № 94].

Когда, 27 февраля 1907 года, Махтумкули-хан был избран депутатом Государственной Думы России II созыва от коренного населения Закаспийской области, охарактеризован как подполковник милиции. Входил он в Мусульманскую фракцию Думы, но в думских комиссиях не состоял. Из-за крайне плохого владения русским языком, вынужден был пользоваться услугами переводчика, нанятого в Санкт-Петербурге [Усманова]. Его переводчиками обычно выступали студенты-туркмены Санкт-Петербургского университета, братья из Мерва Бекки и Какаджан Бердиевы.

Было время, когда охраной Махтумкули-хана руководил Ораз-сердар, будущий заместитель командира Туркменского (Текинского) кавалеристского полка, воевавшего на фронтах Первой мировой войны 1914–1918 гг. Отдельные факты свидетельствуют, что в последующем между ними возникали иногда не желательные трения.



*Депутат Второй Государственной Думы России
Махтумкули-хан Нурберди-ханов (1907 год)*

После роспуска II Государственной Думы царским указом от 3 июня 1907 года Махтумкули-хан прибыл в Санкт-Петербург в начале 1910 года уже в качестве предводителя ахалтекинцев в составе туркменской делегации «для принесения благодарности за высочайшие милости, оказанные по случаю 25-летия присоединения Мерва» к России. В состав делегации наряду с другими знатными людьми области входили родня Махтумкули-хана – его младший сводный брат Юсуп-хан и мачеха Гульджемал-хатын (1836–1919), которая всегда выступала за усиление верноподданнических чувств у местного населения, сыграла немаловажную роль в улаживании возникших иногда среди туркмен антиколониальных, антирусских настроений, за что имела высочайшие милости со стороны Двора Ак-падишаха – русского царя. В скором времени ее сводный сын Махтумкули-хан был переведен в чин полковника.



*Туркменская делегация в Санкт-Петербурге (1910 год).
В середине (сидит) Гульджемал-хатын, рядом с ней (по бокам)
сидят ее сыночек Махтумкули-хан и сын Юсуп-хан*

Махтумкули-хан в русской документальной художественной прозе при описании событий, происходивших в Ашхабаде в начале 1911 года, уже охарактеризован как военный деятель, имеющий чин генерал-майора, что требует свое научное подтверждение со стороны исследователей в будущем. Пока можно допустить предположение, что ему, одному из среднеазиатских правителей, наряду с бухарским эмиром и хивинским ханом вполне вероятно было присвоен чин генерал-майора со стороны русского царя:

...Двенадцатого января этого года (т.е. 1911 года – М.С.) в Ашхабаде офицерское собрание отмечало тридцать лет со дня победы русских в Геок-Тепе. Театр, как всегда, сверкал электричеством, золотом и бриллиантами. На сцене задник с изображением соответствующего события с картины Франца Рубо. Духовой оркестр играет «Гром победы раздавайся, веселися храбрый росс».

Зал полон. В театре не только русские. В первых рядах партера ханы, уездные и городские старшины всех туркменских племен и родов, в том числе и текинцы. Туркменских женщин нет. Новые обычаи еще не сложились. Зато мужчины во всей красе. Все взоры зала прикованы к красным шелковым халатам с золотыми погонами,

национальному оружию в серебре, усыпанному бирюзой и сердоликами. Они – тоже офицеры русской армии. От майоров до генерал-майоров.

По залу – говорок:

- Сам текинский хан Ахала – Махтумкули-хан! Генерал-майор русской армии!
- Не часто мы его здесь видим.
- Его двор в Мерве. Он – сын Нурберды-хана и пасынок старой ханши Гюльджамал.
- Балует его государь император. Весь халат в орденах!
- Свой первый Орден Святого Георгия Махтумкули-хан майором еще у Александра Виссарионовича Комарова за бой под Кушкой в восемьдесят пятом заслужил!
- Ну, ордена не только русские. Подойди ближе, увидишь и бухарские звезды и турецкие полумесяцы.
- Понятно. Только английских львов и единорогов не хватает. Как знать...
- Второй полковник – его сводный брат Юсуп-хан с сыном Кара-ханом. Видишь поручика? А это кто?
- Подполковник Ораз-Сардар, военачальник, тоже текинец. Однако, по центру сели текинцы... [Конкиста].

Махтумкули-хан жил поочередно в своих имениях в Ахале (Дурун) и Мары (Байрамалы). Некоторое время занимал должность начальника Тедженского уезда. После известных событий 1917 года постоянно находился у чарва (отгонные животноводы) в Каракумах. Вполне естественно, что Махтумкули-хан смог сохранить свой большой авторитет в туркменском обществе и в период оккупации Закаспийской области англичанами, а также в первые годы после восстановления власти большевиков. По этому поводу отдельные авторы отмечают, что «в период английской оккупации генерал Маллесон считал, что переход Закаспийской области под протекторат Великобритании вполне возможен при одном условии – если на это согласится Махтумкули-хан, сын Нурберды-хана, главного организатора текинского сопротивления русским в 1881 году. Большевики получили от Махтумкули-хана согласие быть преемниками царской власти в Закаспии» [Электронный].

В отличие от своего младшего сводного брата Юсуп-хана, который командовал отрядом «Белой» армии генерала Ораз-сердара (1871–1929) в Закаспийском фронте Гражданской войны, Махтумкули-хан в последние годы своей жизни не занимался никакой политической деятельностью. Согласно неуточненным до конца сведениям, он отказался в 1918 году от предложения руководителя «Мусульманского Комитета Закаспийской области» (Председателя «Туркменского Правительства») Ораз-сердара, созданного Всетуркменским съездом еще 29-го ноября 1917 года, даже формально возглавить создаваемое им самостоятельное Туркменское государство [См.: Söyegov 2008: 30–32]. О необходимости образования национальной государственности туркмен в составе России тогда заговорили и большевики. Некоторые источники сообщают, что уже в апреле 1921 года высшими органами большевистской партии было принято решение о разделе территории бывшего Туркестанского генерал-губернаторства (края) на две административные единицы: на его юго-западных землях и в Закаспии была создана Туркменская Автономная Советская Социалистическая Республика, на остальной части – Туркестанская Автономная Советская Социалистическая Республика. Обе – в составе РСФСР. Столицей первой стал Ашхабад, второй – остался Ташкент [Глава 10].

Последний туркменский хан, единственный депутат-туркмен Государственный Думы России Махтумкули-хан Нурберди-ханов, по дошедшим устно, не подтвержденным документально, данным, умер в 1924 году, на 70-м году жизни. С образованием в том же 1924 году Туркменской ССР начался новый, совершенно другой период в истории туркменского народа.

Литература

Глава 10. Международные отношения в Средней Азии и на Среднем Востоке [Электронный ресурс] – Режим доступа – URL: [http:// militera. lib. ru/ research/ bogaturov/ 10.html](http://militera.lib.ru/research/bogaturov/10.html) (дата обращения 27.09.2010).

Документ № 60. Копия с письма временно-командующего войсками в Закаспийском военном отделе расположенными, генерал-адъютанта Скобелева к посланнику в Тегеране из Чекишляра от 13 мая 1880 года, № 2. См.: ЦГВИА, ВУА, д. № 7/с., л.л. 2–5 [Электронный ресурс] – Режим доступа – URL: [http:// www. vostlit. info/ Texts/ Dokumenty/ M.Asien/ XIX/ 1860-1880/ Russ_ turkmenII/ Razdel_ V/60. htm](http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/M.Asien/XIX/1860-1880/Russ_turkmenII/Razdel_V/60.htm) (дата обращения 09.04.2014).

Документ № 94. Журнал Особого совещания по вопросам, касающимся Закаспийской области, Туркестанского края и Мерва. См.: ЦГВИА, ф. 400, д. № 64. 1884 г., лл. 36–47 [Электронный ресурс] – Режим доступа – URL: [http:// www. vostlit. info/ Texts/ Dokumenty/ M.Asien/ XIX/ 1860-1880/ Russ_ turkmenII/ Razdel_ VI/ 94. htm](http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/M.Asien/XIX/1860-1880/Russ_turkmenII/Razdel_VI/94.htm) (дата обращения 09.04.2014).

Документ № 101. Прошение от депутации мервского оазиса императору Александру III о принятии в подданство России от 11-1884 г. См.: ЦГВИА, ф. 400, д. № 8, л.л. 60–68 [Электронный ресурс] – Режим доступа – URL: [http:// www. vostlit. info/ Texts/ Dokumenty/ M.Asien/ XIX/ 1860-1880/ Russ_ turkmenII/ Razdel_ VI/101. htm](http://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/M.Asien/XIX/1860-1880/Russ_turkmenII/Razdel_VI/101.htm) (дата обращения 09.04.2014).

Конкиста по-русски. Английский имперский ход (главы 10–16) [Электронный ресурс] – Режим доступа – URL: [http:// viperson. ru/ wind. php? ID= 647939](http://viperson.ru/wind.php?ID=647939) (дата обращения 11.04.2014).

Соегов М. «Белый» генерал Ораз-сердар в истории и литературе // Язык и культура. Научный интернет-журнал Центра исследования лингвокультурологии и переводоведения Философского факультета Прешовского университета. № 16. Прешов, 2013.

Усманова Д.М., Котюкова Т.В. Нурбердыханов Махтумкули (Нур Берды-Ханов Махтум-Кули-Хан) [Электронный ресурс] – Режим доступа – URL: [http:// www. tez- rus. net/ View Good 31177. html](http://www.tez-rus.net/ViewGood31177.html) (дата обращения 10.04.2014).

[Электронный ресурс] – Режим доступа – URL: [turkmeny. h1. ru/ analyt/ a4. html](http://turkmeny.h1.ru/analyt/a4.html) (дата обращения 09.04.2014).

Dykma Serdar barada [Электронный ресурс] – Режим доступа – URL: [http:// war. ertir. com/ index. php?q =blog&view =20146](http://war.ertir.com/index.php?q=blog&view=20146) (дата обращения 08.04.2014).

Söyegov M. Harezmi (Hazar ötesi) Türkmenleri, Osmanlı İmparatorluğu'nu kendilerinin kurduğunun bilincindedir // Türk Dünyası Tarih Kültür Dergisi. Sayı: 259 Temmuz. İstanbul, 2008.

Summary

In 1907 of last Turkmen khan have selected the deputy of the State Duma of Russia (thumbing through pages historical and fiction)

In article on the basis of the published sources, including the archival materials published on the Internet, it is told about life and activity of the Magtymguly-khan, the son of the Nurberdi-khan whom after death of the father, having occupied its throne, the Turkmen-Teke against the aggressors supervised over the armed struggle, to the fortress which have developed in Gökdepe in 1879 and 1881. After fortress falling became not only to the loyal new authorities, but also promoted capture of the Turkmen earths by Russian colonizers peacefully. Magtymguly-khan Nurberdi-khanov (1854–1924) was the unique deputy-Turkman of the Second State Duma of Russia, the selected works from Zakaspi area in 1907.